

首席评论

“银发卧底”终结保健品骗局令人鼓舞

□苑广阔

最近有这样一则新闻:温州一位老年人买保健品上当,被骗2万多元后,当卧底取证举报反获奖励6.6万元。据了解,这是浙江首例举报保健品营销违法行为获得政府现金奖励。这是单干的,而在宁波,老年人卧底协助执法部门侦破保健品虚假营销,已成规模。到目前为止,宁波已经有600多名这样的志愿者。(11月7日《钱江晚报》)

最近几年,专门针对老年人群体的保健品营销骗局屡见不鲜,引起了社会各界的广泛关注。实际上,此类骗局已经形成了一套成熟的地下产业链,从生产到销售,甚至如何逃避市场、工商等部门的打击等,都已经有了成熟的操作流程。而在这个地下产业链背后,则是无数被骗得团团转,乃至把毕生积攒的养老钱都拿出来买了无用无效,服用多了反而对身体有害的保健品的老人。

保健品营销骗局如此猖獗,民怨沸腾之下,也让市场监管部门备感压力。尽管执法部门针对这类骗局的打击力度一再升级,市场却仍旧是斩而不绝,其中一个很重要的原因,就是保健品营销诈骗者越来越狡猾,监管部门的执法取证难度越来越大。举个简单的例子,多数保健品讲座、会销,都有举办方人员把守在入口处严防死守,非要达到一定的年龄才能入内不算,有些还要“熟面孔”才会放行,执法人员根本混不进去。缺乏确凿证据,就无法采取有效行动,或者是采取了行动,但是也无法给

与严厉处罚,这可以说是保健品营销骗局禁而不停的一个重要原因。

然而,事情也在悄悄发生着变化,当温州一位老人花了2.2万元购买保健品,感觉上当以后积极充当执法部门的卧底,最终获奖6.6万元而得到网友一致点赞的时候,宁波市专门针对保健品骗局的“银发卧底”志愿者队伍已经达到了600多人,为当地市场执法部门查处和打击保健品骗局立下了汗马功劳。效果是立竿见影的,风声鹤唳之下,现在宁波当地已经很难发现有问题的保健品会销了。

对此有网友调侃说,被骗子们欺骗了这么多年的老人,终于开始以集团军的方式向骗子展开了反击,并且取得了重大胜利。调侃归调侃,当市场执法部门在“银发卧底”们的密切配合之下积极展开行动,解决了发现难、取证难的问题,这些看上去盘踞市场多年的保健品营销骗子,也就立马成了不堪一击的纸老虎,更多老年人也就避免了被欺骗的风险。

“银发卧底”成保健品骗局的终结者令人鼓舞,“银发卧底”的出现告诉我们两个事实:其一,老年人不是“老糊涂”,他们是有觉醒意识的,尤其是在上当受骗之后,他们为自己讨个公道的愿望非常强烈;其二,工商、市场执法部门对这一问题必须有足够的重视,要像温州和宁波的有关部门一样,创新执法思路,注重执法效果,或者给予“卧底老人”以一定的奖励,或者对“卧底老人”给予必要的安全培训,最终帮助这些老人成功扮演了保健品营销骗局“终结者”的角色。

画里话外

逼人磕头 无耻之尤

11月5日,汉中市一加油站女员工给顾客磕头道歉的视频引起大家热议,据加油站负责人称,由于顾客加油时车辆停放位置不当,31岁的加油员邓女士要求车辆转向挪位置,移车时与加油器防撞柱刮蹭,车上母女俩下车与邓女士争执,并逐渐演变成了肢体冲突,最终,女性加油员在母女的要求下磕头道歉。(11月7日 陕西广播电视台)

自己开车发生刮蹭,技不如人反而迁怒别人,甚至施以淫威让加油工磕头道歉,此等恶行不仅要受道德的谴责,更应该严惩法办。惩恶扬善需要道德鞭策,也需要法律护航,对于这种无视法律、践踏道德的撒泼任性,就该严惩严治。

有道是:加油刚蹭起争端,店员下跪才算完。暴戾太重坏风气,各让一步多美满。另有诗为证:挪车刮蹭本难免,磕头道歉要刁蛮。无理取闹难容忍,依法处置保平安。

文/zi色 feng 铃 诗/小件的天空 益昌人



图 阎汝明

百姓看法

上“红榜”可免费游黄山值得推广

□夏熊飞

近日,黄山风景区管委会发布并施行了《黄山风景区旅游文明行为记录管理办法》,规定黄山风景区将设立“红黑榜”,对游客在景区所辖区域内游览过程中的文明或不文明行为举止记录管理。值得关注的是,上“红榜”者将在一定期限内享有免黄山风景区门票优待,优待期限为1-5年。(11月7日 中国新闻网)

近来,各地景区的各种“黑榜”“黑名单”层出不穷,确实取得了不小的功效,绝大多数游客越来越文明,但也有极少数游客对“黑榜”视而不见,在游览过程中依然我行我素,不文明行为依旧时有发生。“黑榜”的威慑作用或许只对尊重规则的游客有效,不文明游客本就视规矩如无物,又怎会忌惮自己上榜呢?针对这一顽疾,还需要加大管理力度,要有足够的力量确保不文明的行为被制止在萌芽与初发阶段。景区管理人员是主力军,但毕竟人力有限,所以借助游

客的力量共治共管,不失为有效途径之一。

黄山风景区引入“红榜”制度,通过一定时期内免费游览景区等优惠措施,激励游客“在游览过程中勇于制止各类违法违规行为,见义勇为、救死扶伤及主动协助和参与开展各类救助救援行动等”,一方面可以吸引更多的游客主动参与到景区的管理中来,等于无形中使得景区的管理力量得到了成倍增加;另一方面,游客积极参与到监督中来,对于旅游过程中的不文明行为就能做到第一时间发现与制止,避免不文明游览行为造成更大的危害。

黄山风景区设立“红榜”,通过“让利”部分门票,收获的却是游客更强的主动参与共治共管的积极性以及景区更加规范的秩序,不说一本万利,起码也是笔极其划算的“买卖”。如果说“黑榜”是堵,那“红榜”就是疏,堵是治标、疏是治本,疏堵结合方能标本兼治。黄山推行的“上红榜可免费游景区”的模式,是景区高效科学管理的有益探索,值得其他景区加以借鉴,并在更大范围内推广。

世相评谭

“矿机进校园”让精神迷失者更加滑稽荒诞

□杨朝清

2017年7月至2018年7月,湖南郴州市嘉禾县普满中学原校长雷华使用自己购买的8台“矿机”,连接学校网络,利用学校电力进行以太币“挖矿”,共产生电费14714元,全部在学校报账。常听雷华说起以太币“挖矿”赚钱,同处一间办公室的副校长王志鹏也蠢蠢欲动起来,将1台“矿机”安置在学校物理实验室内。(11月7日 澎湃新闻)

“一币一别墅”的财富神话,刺激着不少投机者进入“挖矿”领域。这些坚信“矿机”每天机械地数学运算能够创造巨大财富的人们,为了得到高额的回报与收益,往往也舍得投入。不论是购置“矿机”,还是寻找机房,抑或花费大量的电费,“挖矿”也是一个“烧钱的游戏”。

当欲望号街车成为脱缰野马,这两名教育从业者也流失了“初心”,迷失在“钱眼”里。影响学校网络运行、消耗学校大量电力、带来了很大噪声的“矿机进校园”,根源在于权力失范——既想享受“挖矿”带来的好处,又想降低“挖矿”的成本,公私混淆,损公肥私,侵犯了公共利益,不可避免要接受法律的规训与惩罚。

在一个“捷径心态”盛行的时代里,“挖矿”让一些人看到了机会。“挖矿”成为一种以经济学的计算为内核、以成功学为诱因的现代迷信,为一些人提供了一个很有诱惑力的通道,为“一夜暴富”提供了某种可能性;在一个习惯以财富论英雄的社会中,“一夜暴富”不仅意味着投机者可以“钱袋满当当”,还意味着他们可以获得更高的社会认同,更有“脸面”和社会地位。

不笃信脚踏实地,幻想着投机取巧,让两名教育从业者在“挖矿”的道路上狼奔兔奔;为了实现利益最大化,缺乏公私边界的他们,将学校的公共资源当成自己的“后花园”,有恃无恐地进行利益侵占;并不高明的小伎俩,很快就露出了马脚,失范行为也上演了“丑行现形记”。

在经济因素不断嵌入日常生活的今天,教育从业者也渴望“生活上多一些保障,心灵上多一些温暖”,渴望生活得更加体面、更有尊严,需要更多的“制度补血”与人文关怀。然而,这并不意味着教育从业者可以自弹自唱,即使“爱财”,也要取之有道。被“挖矿”迷住了双眼,在人与资本的博弈中赤膊上阵;对于许多投机者而言,“一币一别墅”的传奇,永远都不会在自己身上上演。

著名教育家夏丏尊曾说,“没有爱,就没有教育”。教育从业者的角色扮演,直接关系到教育的成色与品质。眼里只有“挖矿”,却没有学校;心里只有自己,却没有师生;精神世界已经被扭曲的是非观和价值观浸透,当权力没有关进制度的笼子里,滑稽、荒诞的“矿机进校园”就上演了。

百姓看法

11月8日,是记者节。这个记者节,我想到了一个老报人,一个刚刚告别我们的老报人:金庸先生。与金庸先生一样,很多媒体从业者,也是一介书生,“手无缚鸡之力”,但在他们身上,依然闪耀着一种侠义的芬芳。“春江水暖鸭先知”,因为行业特点,媒体其实比任何一个行业都了解这个时代的变化。可是一个变化的时代,依然需要一些不变。无论技术如何发展,无论算法多么精准,总是建立在内容基础上,建立在新闻理想之上。侠之大者,方为记者。因为心中有侠,所以有了当初选择;因为不忘初心,所以坚持当初选择。雪莱有句名言:“冬天来了,春天还会远吗?”楼下一株老梅,正在等待花期。有一种花,是开在冬天里的,而到了山花烂漫时,只在丛中笑。

——毛建国

禁止让学生“当众诉苦、互相比困”,使贫困生认定及助学金制度更人性化,让贫困生更有尊严。为使助学金制度更科学、合理,应放在精准扶贫的大盘子中,通盘考虑,学校同地方政府实行信息共享,共同制定贫困生评价标准,综合考虑诸多因素;同时,有必要适当引进第三方评估考核机构,从贫困生的家庭经济状况、家庭经济收入、家庭劳动力质量及贫困生日常消费状况等方面,以数据化、专业化、科学化的评估手段和考核方法,终结“当众诉苦、互相比困”之类的弊端。

——张西流